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TY.BA Semester-5 .  અથӪશાՅ.
પપેર નંબર:-૩૦૧

નાણંુ અને સમԆલԟી અથӪશાՅ-૧
અհયાસԃમ.

યુિનટ:-૧:-રાՋӬ ીયઆવક- રાՋӬ ીયઆવક માપવાની િવિવધ પԺિતઓ, રાՋӬ ીય
આવકને અસર કરતા પિરબળો.

યુિનટ:-૨:-જ.ેબી.સે નો બӽર નો િનયમ, પૂણӪ રોજગારીનો ԐિશՋ િસԺાંત, ԐિશՋયુિનટ:-૨:-જ.ેબી.સે નો બӽર નો િનયમ, પૂણӪ રોજગારીનો ԐિશՋ િસԺાંત, ԐિશՋ
િવચારસરણી ની મયાӪદાઓ.

યુિનટ:-૩:-કેઈլસ ના વપરાશ િવધેય નો ՚યાલ, મૂડીરોકાણ નો ગુણક, મૂડીની સીમાંત
કાયӪԟમતા.

યુિનટ:-૪:-յયાપાર ચԃનો અથӪ અને չવԁપ, յયાપાર ચԃના િવિવધ તબԜાઓ, િહ՘સ
નો յયાપાર ચԃ નો િસԺાંત.



•યુિનટ:-૧
 રાՋӬ ીયઆવક- રાՋӬ ીયઆવક માપવાની િવિવધ પԺિતઓ,
 રાՋӬ ીયઆવકને અસર કરતા પિરબળો.



યુિનટ:-૧:- રાՋӬ ીયઆવક
⭐ 👉 રાՋӬ ીયઆવક ની յયા՚યા અને રાՋӬ ીયઆવકની ગણતરી નંુ મહըવ.

• રાՋӬ ીયઆવક નો ՚યાલ (յયા՚યાઓ):-
1. “દેશમાં ઉપલկધ Ԛમ મૂડી ના સાધનો અને ભૂિમ ના સહયોગમાં કામ કરીને વષӪ દરિમયાન

સેવાઓસિહતભૌિતક અને અભૌિતક ચીજવչતુઓનો જેચોԜસજթથો પેદા થાય છે તે દેશની
ચો՚ખી રાՋӬ ીયઆવક છે”

---Ԑો. માશӪલ.---Ԑો. માશӪલ.
2. “ઉપભોԝા Հારા અંિતમ ઉપયોગમાં લેવાતી ભૌિતક ચીજવչતુઓ કે માનવીય સેવાઓનો જ

રાՋӬ ીયઆવકમાં સમાવેશ થઇ શકે છે”
---Ԑો. િફશર.

3.    “નાણાં ની મદદથી માપી શકાય તેવી સમાજની વչતુલԟીઆવકએટલે રાՋӬ ીયઆવક.
િવદેશમાંથી ԐાՃ થતીઆવકોનો પણ તેમાં સમાવેશ કરવો જોઈએ.”

--- Ԑો. પીગુ.



• રાՋӬ ીયઆવકનો ચԃાકાર Ԑવાહ:-

રાՋӬ ીયઆવકઅથӪતԋંમાં નાણાકીયઆવકઅને ચીજ-વչતુઓના
ચԃાકાર Ԑવાહ չવԁપે ԐાՃ થાય છે .આચԃસતત ચાճયા જ કરે છે.

રાՋӬ ીયઆવક = વષӪ દરિમયાન કુલ ઉըપાદન.
= સાધનોને થયેલી કુલઆવક.
= Ԇાહકો (સરકાર)ે એકરલેું કુલ ખચӪ.= Ԇાહકો (સરકાર)ે એકરલેું કુલ ખચӪ.



• આકૃિત Հારા સમજૂતી:-



• રાՋӬ ીયઆવકની ગણતરી નું મહըવ:-

1. આિથӪક િવકાસના ઉԹેશ:-
2. આવકની વહӱચણી અંગે ની માિહતી:-
3. અથӪતંԋના માળખાની માિહતી:-
4. ઉըપાદન ԟમતાનો િનદӲશ:-4. ઉըપાદન ԟમતાનો િનદӲશ:-
5. િવિવધ દેશોનીઆિથӪક િչથિતની તુલના:-



👉રાՋӬ ીયઆવક માપવાની પԺિતઓ:-

Ԑչતાવના:-
રાՋӬ ીયઆવક ની յયા՚યા:-
રાՋӬ ીયઆવકની ગણતરીની પԺિતઓ:-

(1) ઉըપાદન પԺિત (પેદાશ મૂճયની રીતે રાՋӬ ીયઆવકની ગણતરી):-
“કોઈએક દેશમાં વષӪ દરિમયાન પેદા થતી અંિતમ ચીજવչતુઓઅને સેવાઓના કુલ
નાણાકીય મૂճય અને રાՋӬ ીય પેદાશ કહેવામાંઆવે છે.”નાણાકીય મૂճય અને રાՋӬ ીય પેદાશ કહેવામાંઆવે છે.”

*મુնકેલીઓ:-
(૧) ઘરના સհયો Հારાઆપવામાંઆવતી સેવાઓ:-
(૨) બધી વչતુઓનો સરવાળો મેળવવો મુնકેલ:-
(૩) ખેડૂતો Հારા ઘર વપરાશ માટે લેવાતંુ ઉըપાદન:-
(૪) વչતુઓની ગુણવԱા માં ફેરફાર:-
(૫) મૂડી સાધનનંુ ઘસારા ખચӪ:-



• રાՋӬ ીયઆવકની ગણતરીની પԺિત:-

(2) આવકપԺિત (આવક ԐાિՃ કે સાધનખચӪની રીતે રાՋӬ ીયઆવકની ગણતરી):-
“ઉըપાદન ના સાધનો ના માિલકો તરીકે રહેલી յયિԝઓઅને ઉըપાદનએકમો ને
વષӪ દરિમયાન િવિવધ չવԁપે જેનાણાકીયઆવકો ԐાՃ થાય છે તેનો સરવાળો
કરવામાંઆવે છે.”

આવકપԺિતનો ઉપયોગ કરતી વખતે իયાનમાં રાખવાની બાબતો*આવકપԺિતનો ઉપયોગ કરતી વખતે իયાનમાં રાખવાની બાબતો:-
(૧) ભેટસોગાદો, પેլશન, દાન વગેરનેે બાકાત રાખવા જોઈએ.
(૨) કેટલીક յયિԝઓઉըપાદન કરે છે ըયારેઆવક મેળવતી નથી. દા.ત. ગૃિહણીઓ
(૩) નાણાકીય સોદાઓતેમજ જૂની િમલકતો નંુ વેચાણ:-
(૪) સરકાર ને સીધા કરવેરાના չવԁપમાં જે રકમ ԐાՃ થાય છે:-
(૫) િનકાસ નંુ મૂճય ઉમેરવું અનેઆયાત નંુ મૂճય બાદ કરવું:-



• રાՋӬ ીયઆવકની ગણતરીની પԺિતઓ:-
(3) ખચӪની પԺિત (કુલ ખચӪ વપરાશ + મૂડીરોકાણ) ની રીતે રાՋӬ ીયઆવકની
ગણતરી:-

“વષӪ દરિમયાન ԐાՃ થયેલી નાણાકીયઆવકો નો յયિԝઓઅને સંչથાઓએજે
ખચӪ કયӷ હોય તેનંુ કુલ માપ કાઢવામાંઆવે છે.”

*મુնકેલીઓ:-*મુնકેલીઓ:-
(૧) અસં՚ય Ԇાહકોએ ઘણી બધી વչતુઓ પર કરલે ખચӪ:-
(૨) չવ વપરાશ માટે લેવાયેલી વչતુઓ:-
(૩) વչતુ િવિનમય Հારા થતી ચૂકવણીઓ:-
(૪) ઘસારા ખચӪ ગણવાની સમչયા:-



👉રાՋӬ ીયઆવકને અસર કરતા પિરબળો:-
1. ӽહેર સેવાઓનું ખચӪ:-
2. չવવપરાશ માટેની ચીજવչતઓુ:-
3. સાટા પԺિત:-
4. િનરԟરતા:-
5. પછાત ઉըપાદન પԺિત:-5. પછાત ઉըપાદન પԺિત:-
6. ઋતુગત յયવસાયો:-
7. કાળું નાણુ:ં-



યુિનટ:-૨

જ.ેબી.સે નો બӽર નો િનયમ, પૂણӪ રોજગારીનો ԐિશՋ િસԺાંત, 
 ԐિશՋ િવચારસરણી ની મયાӪદાઓ.



યુિનટ-2 :- ԐિશՋ િસԺાંત:-
👉Ԑો. જ.ે બી. સેનો બӽર નો િનયમ:-

અથવા
“પુરવઠો પોતાની માંગ չવયં સજӪન કર ેછે.”

Ԑչતાવના:-
ઇં՛લլેડના મહાનઅથӪશાՅી જ.ે બી.સે એઆજથી દોઢસો વષӪ પહેલા સમિՋ લԟી
અથӪશાՅ માં એક મહըવનો િસԺાંત Ԑિતપાદીત કયӷ હતો.અથӪશાՅ માં એક મહըવનો િસԺાંત Ԑિતપાદીત કયӷ હતો.
ԐિતՌ સમԆલԟીઅથӪશાՅ માં બે પાયા ના અનુમાનો,

(૧) પૂણӪ રોજગારી.
(૨) ‘સે’ નો િનયમ.



‘સે’ ના બӽર ના િનયમ ની રજૂઆત:-

આજԐમાણે બચતઅને મૂડીરોકાણઓની પણસમતુલા થાય છે.



‘સે’ના િનયમ ના અનુમાનો:-
1. સંપૂણӪ չપધાӪ (હરીફાઈ)ની પિરિչથિત ԐવતӲ છે:-
2. વչતુ બӽરમાં વչતુની િકંમત વչતુની માગં અને પુરવઠા ને સરખા કરે છે:-
3. સાધનબӽરમાં Ԛમની સીમાંત ઉըપાદકતા એ Ԛમની માગં અને વતેન દર એ

પુરવઠો નԜી કરે છે:-
4. વչતુબӽરઅને સાધનબӽરમાં પૂણӪ હરીફાઈ અને પૂણӪ રોજગારીની પિરિչથિત

ԐવતӲ છે:-ԐવતӲ છે:-
5. અિત ઉըપાદન કે અճપ ઉըપાદનનો ԐՇ ઉદભવતો નથી:-
6. સરકારનો કોઇ હչતԟેપ હોતો નથી, અથӪતԋં મુԝ છે.
7. લાંબા ગાળે અથӪતԋંમાં પૂણӪ રોજગારી હોય છે, જેમાટે કોઈ િવિશՋ ԐયԴો કરવા

પડતા નથી:-
8. બચતઅને રોકાણએઅતટૂ Ԑિԃયા છે:-



જ.ેબી. 'સે’ ના બӽર ના િનયમ ની સમજૂતી:-

(A) સાટા પԺિત માં સમજૂતી:-
સાટા પիધિત માં յયિԝઉըપાદનનો અમુક િહչસો

չવવપરાશ માટે રાખે છે અને બાકીનો ભાગ બӽરમાં વેચાણ માટે મૂકે છે, જે
બીӾ յયિԝઓની માંગ થાય છેઆમસાટા પԺિત માં વչતુ ને બદલે વչતુને
માંગ થતી હોવાથી માંગ અને પુરવઠો હંમેશાં સરખા થાય છે.

(B) નાણાંઆધાિરતઅથӪતંԋ માં સમજૂતી:-
નાણાંઆધાિરતઅથӪકારણમાં કોઈ

વչતુનંુ ઉըપાદન થાય છે ըયારે ઉըપાદનમાં સાધનોને ભાડંુ ,յયાજ ,વતેનઅને
નફાԁપીઆવક ԐાՃ થાય છેઆમ નવીઆવકનંુ સજӪન નવી વչતુઓની માંગ ને
અિչતըવમાં લાવે છે.

->ԐિતՌઅથӪશાՅીઓનાણાં ને માԋ િવિનમયનંુ માիયમ ગણતા હતા.



‘સે’ ના િનયમ ના ફિલતાથӷ:-
1. અથӪકારણ નાં તમામ પિરબળોનંુ չવયં સંચાલન:-
2. અિત ઉըપાદન તાિકӪક રીતે અશԞ:-
3. બેકારી ટંૂકાગાળે નહી,ં પરંતુ લાંબે ગાળે દૂર થાય છે:-



‘સે’ ના િનયમ ની મયાӪદાઓ:-
1. અવાչતિવકઅનુમાનો:-
2. અપૂણӪ હરીફાઈ:-
3. પૂણӪ રોજગારી નો અભાવ:-
4. નાણાં નાં િવિનમયના કાયӪ પર જ ભાર:-
5. ‘સે’ નો િનયમ ટંૂકા ગાળા માટે ઉપયોગી નથી:-
6. ‘સે’ નો િનયમઐિતહાિસક રીતે ખોટો સાિબત થયો છે:-6. ‘સે’ નો િનયમઐિતહાિસક રીતે ખોટો સાિબત થયો છે:-
7. વાչતિવકӾવનમાં પૂણӪ હરીફાઈ જોવા મળતી નથી:-
8. સાદા પԺિતમાં સંપૂણӪપણે ‘સે’ નો િનયમ સાચો નથી:-
9. આિથӪક ԟેԋે રાԧનો હչતԟેપઅિનવાયӪ:-
10.વેતન ઘટાડાની અસર:-



👉પીગુનો વેતનકાપ નો િસԺાંત:- (વાչતિવક રોકડ પુરાંત અસર)
Ԑչતાવના:-.

પીગુ માને છે કે પૂણӪ રોજગારી એક સામાլય ઘટના છે અને બેકારી
એકઅપવાદԁપ ઘટના છે. તેઓના મતે બેકારીનંુ કારણએ વેતન જડતા છે.
બેકારી ԐવતӪમાન હોય તો Ԛિમકો વેતનકાપ չવીકારી રોજગારી માટે હરીફાઇ
કરશ.ે આથી Ԛિમકો સչતા થતાં Ԛિમકની માંગમાં વધારો થશે અને લાંબેગાળે
પૂણӪ રોજગારી չથપાશે.પૂણӪ રોજગારી չથપાશે.

Ԑો.પીગુએ વેતનકાપની નીિત չવીકારી હોવાથી તેમનો િનયમ વેતનકાપના
િસԺાંત તરીકે ӽણીતો બլયો છે.



ધારણાઓ:-
1. અથӪતԋં મુԝઅને મૂડીવાદી છે.
2. Ԛિમકો સંપૂણӪ ગિતશીલતા ધરાવે છે:-
3. Ԛમની માગં અને Ԛમનો પરુવઠો બંને વાչતિવક વેતન દર સાથે જોડાયલેા છે:-
4. વેતન દર સંપણૂӪ પિરવતӪનશીલ છે:-

ઉપરોԝ ધારણાઓનેઆધારે પીગુ એ સાિબત કયુӭ કે અથӪતԋં માં પૂણӪ રોજગારીઉપરોԝ ધારણાઓનેઆધારે પીગુ એ સાિબત કયુӭ કે અથӪતԋં માં પૂણӪ રોજગારી
હંમશેા ટકી રહે છે.



આકૃિતમાં રજૂઆત:-

AB વેતનદરેOB Ԛિમકોને રોજગારી મળે છે, ԧારે BJ જટેલા Ԛિમકો બેકાર રહે છે.
પરંતુ વેતન દર ઘટાડીને KJ કરવામાંઆવી તો OJ જટેલા Ԛિમકોને કામે લગાડી
શકાય છે અને પૂણӪ રોજગારી չથાપી શકાય છે.પણજો વેતન જડતા હોય તોઆસમીકરણ શԞ
નથી. આમ,Ԑો.પીગુ ના મતે વેતન જડતા જ બેકારીનું ખԀં કારણ છે.



વેતનકાપ Հારા બેકારી ની નાબુદ:-
પીગુ ના મતે, જો અથӪતંԋમાં પૂણӪ હરીફાઈ હોયઅને બેકારી ԐવતӪતી હોયતો તમામ

ઉԾોગોમાં Ԛિમકોના નાણાકીય વેતનમાં ઘટાડો કરવાથી બેકારી દૂરથાય છે. આમવેતનકાપ
મુકવાથી નીચે ની અસરો પદેા થાય છે:-

1. પીગુ અને ડોન પાિરિլકન નામના અથӪશાՅીએ વાչતિવક રોકડ પુરાંત ՚યાલ રજૂ કયӷ છે, જે
સંપિԱઅસર તરીકે પણઓળખવામાંઆવે છે, જનેે પીગુ અસર પણકહેવામાંઆવે છે. વેતન
કાપથી ઉըપાદનખચӪ ઘટે છે, જથેી વչતુના ભાવઓછા થાય છે,જનેા કારણે વչતુની માંગ વધે છેકાપથી ઉըપાદનખચӪ ઘટે છે, જથેી વչતુના ભાવઓછા થાય છે,જનેા કારણે વչતુની માંગ વધે છે
આવધારો વાչતિવક રોકડ પુરાંત અસર છે.

2. ઉըપાદનખચӪ ઘટાડવાથી નાણાંના મૂճયમાં વધારો થશ.ે
3. Ԛિમકોના વેતનમાં ઘટાડો થવાથી Ԛિમકોની માંગ વધશે,પિરણામે બેકારીમાં ઘટાડો થશે.
4. Ԛિમકોના વેતનમાં ઘટાડો થતા િવિનમયના માիયમ તરીકે નાણાંની માંગ ઘટશે અને િધરાણ

ભંડોળ નો પુરવઠો વધશે,તેથી յયાજદર ઘટશે અને મૂડીરોકાણ વધશે.



પીગનુા વેતનકાપ ના િસԺાંતની ટીકાઓ:-
(વાչતિવક રોકડ પરુાંત ની અસર ની ટીકાઓ):-

1. વેતનકાપ ને લીધે સીમાંત ઉըપાદકતા ઘટે છે:-
2. તમામ ઉԾોગોમાં એકસાથે વેતનકાપ શԞનથી:-
3. વેતનકાપ કરતા ભાવ વધારો ઇ՞છનીય છે:-
4. વેતનકાપ નો િસԺાંત લોકશાહીની ઉપԟેા કરે છે:-
5. રાજકીય ԍિՋએઅયો՛ય:-5. રાજકીય ԍિՋએઅયો՛ય:-
6. શોષણ માટે છૂટ:-
7. નાણાԔમ:-
8. રોકડ પુરાંત ની અસર:-
9. સમયના પિરબળની ઉપԟેા:-
10.ઐિતહાિસક ટેકાનો અભાવ:-
11. રોજગારીમાં વધારા અંગે અિનિՆતતા:-



👉ԐિશՋ િવચારસરણીની મયાӪદાઓ:-
(ԐિશՋ િસԺાંતની કેઈլસે કરલેી ટીકાઓ)

• ԐિશՋ િવચારધારાના અનુમાનો નીચે Ԑમાણે છે,
1. પૂણӪ હરીફાઈ ԐવતӪમાન છે:-
2. પૂણӪ રોજગારી:-
3. રાԧના હչતԟેપની જԁર નથી:-
4. નાણાકીયઅથӪશાՅ:-4. નાણાકીયઅથӪશાՅ:-
5. નાણાંના પિરમાણઅને ભાવ સપાટી વ՞ચે સીધો અને સԐમાણ સંબંધ ԐવતӲ છે:-
6. િչથર િવՉષેણ:-



ԐિશՋ િસԺાંતની કેઈլસે કરલેી ટીકાઓ:-
1. કુલ માંગ = પરુવઠો ન પણ હોય:-
2. બચત કરનારા અને મૂડીરોકાણ કરનારા જુદા જુદા:-
3. յયાજના દર ના અપરૂતા ફેરફારો:-
4. વેતન દર અને વչતુ ભાવોમાં પિરવતӪનશીલતા નો અભાવ:-
5. પુરવઠો નહી,ં પરંતુ અસરકારક માંગ મહըવની છે:-
6. રાԧની દખલગીરી અિનવાયӪ:-6. રાԧની દખલગીરી અિનવાયӪ:-
7. પૂણӪ રોજગારી એ સવӪસામાլય બાબત નથી:-
8. વેતનકાપ Ԛિમકોની ઉըપાદકતા ઘટાડે છે:-
9. յયાપાર ચԃો ‘સે’ નો િનયમખોટો છે તેમ સૂચવે છે:-
10.નાણાંના િવિનમય કાયӪ પર ભાર:-



યુિનટ:-૩

 કેઈլસ ના વપરાશ િવધેય નો ՚યાલ,
 મૂડીરોકાણ નો ગુણક,
 મૂડીની સીમાંત કાયӪԟમતા. મૂડીની સીમાંત કાયӪԟમતા.



યુિનટ :-3:-વપરાશ િવધેય ,મૂડીરોકાણ ગુણક અને મૂડીની સીમાંત
કાયӪԟમતા:-

👉 વપરાશ િવધેય:- (કેઈլસ ના વપરાશ િવધેયનો ՚યાલ)

Ԑչતાવના:-
કેઈլસ નાં અસરકારક માંગ ના િસԺાંતમાં રોજગારીનો આધાર

અસરકારક માગં પર છે. અને અસરકારક માગં એ લોકો Հારા થતા વપરાશઅસરકારક માગં પર છે. અને અસરકારક માગં એ લોકો Հારા થતા વપરાશ
ખચӪ અને મૂડીરોકાણ ખચӪ બરાબર હોય છે.



વપરાશવૃિԱ અને વપરાશ િવધેય:-

“આવકની જુદી જુદી સપાટીએ વપરાશનંુ Ԑમાણ
કેટલંુ છે તે દશાӪવતી યાદી કે અનુસૂિચ ને વપરાશ િવધેય કહેવામાં આવે છે.”

• વપરાશવૃિતનો ՚યાલ કેઇլસ ના િવՉેષણમાં અિત મહըવનો ՚યાલ છે.વપરાશ િવધેયકે
વપરાશ વૃિત એ લોકોની આવક અને વપરાશ ખચӪ વ՞ચેનો સંબંધ յયԝ કરે છે. આ
સંબંધને કેઈլસે નીચે મુજબ દશાӪյયો છે.

C=f(Y)C=f(Y)
જમેાં,

C= વપરાશ ખચӪ
Y= આવક
f = બંનેને જોડતી િવիયાԵક સંԥા છે.



• કેઈլસ ના વપરાશ િવધેય C=f (Y) ને આધારે નીચેની બાબતો չપՋ થાય છે;

1. ԧારે લોકોની આવકમાં વધારો થાય છે ըયાર ે તેમની વપરાશમાં પણ વધારો થાય
છે,પરંતુ આવકમાં થતા વધારા કરતા વપરાશ થતો વધારો ઓછો હોય છે.

2. આવકમાં થતા વધારા માંથી કેટલોક ભાગ ખચӪ પાછળ વાપરવામાં આવે છે. બાકીનો
ભાગ બચત છે. સૂԋમાં સમӽવતા-

Y = C + S …..(1) મૂળ સમીકરણ.

Y – C = S …..(2)  (‘C’ ખચӪ પાછળનો ભાગ)

Y – S = C ..…(3)  (‘S’ બચત પાછળનો ભાગ)Y – S = C ..…(3)  (‘S’ બચત પાછળનો ભાગ)

3. કેઈլસ ના વપરાશ િવધેય માં જણાյયા મુજબ વપરાશનો આધાર આવક પર રહેલો છે.

C = f (Y).



વપરાશવૃિԱ ના Ԑકારો:-
કેઈլસે વપરાશ િવધેય ના ՚યાલ ને બે િવભાગમાં સમӽյયો છે.

(1) સરરેાશ વપરાશવૃિԱ.

(2) સીમાંત વપરાશવૃિત.

1. સરરેાશ વપરાશવૃિત:-

‘સરરેાશ વપરાશવૃિԱ એ કુલઆવક અને કુલ વપરાશ વ՞ચેનો
સંબંધ յયԝ કરે છે.’ એટલે કે આવકનો જે ભાગ વપરાશી વչતુઓ પાછળ ખચӪવામાં
આવે તે સરરેાશ વપરાશ છે જે સૂԋ મુજબ નીચે Ԑમાણે છેઆવે તે સરરેાશ વપરાશ છે. જે સૂԋ મુજબ નીચે Ԑમાણે છે;



• ધારો કે અથӪતંԋ માં 1000 કરોડ ԁિપયાએ રાՋӬ ીય આવક છે, એમાંથી લોકોનંુ વપરાશ ખચӪ 900 
કરોડ ԁિપયા છે તો, સરરેાશ વપરાશવૃિԱ;

આનો અથӪ એ કે લોકો પોતાની આવકમાંથી 90 ટકા આવક વપરાશ ખચӪ પાછળ કરે છે.
સરરેાશ વપરાશ વૃિԱના આધારે સરરેાશ બચત વૃિԱનો ՚યાલ સમӽવી શકાય. જે પણ કુલ
આવક અને કુલ બચત વ՞ચેનો સંબંધ յયԝ કરે છે કારણકે-આવક અને કુલ બચત વ՞ચેનો સંબંધ յયԝ કરે છે કારણકે-

બચત = આવક – વપરાશખચӪ.
100 = 1000 – 900

ઉપરના ઉદાહરણ Ԑમાણે જોતાં;

• સરરેાશ વપરાશવૃિԱ અને સરરેાશ બચતવૃિԱ નો સરવારો હંમેશા 1 બરાબર થાય છે.
સરરેાશ વપરાશવૃિત + સરરેાશ બચતવૃિԱ = 0.9 + 0.1 = 1



2. સીમાતં વપરાશવૃિԱ:-

જમેઆવક વધે છે તેમ લોકો ના વપરાશ ખચӪ પણ
વધે છે,પરંતુ વપરાશ ખચӪ આવકના જટેલું વધતું નથી. સીમાંત
વપરાશવૃિԱનો ՚યાલ એઆવકમાં થતા વધારાના પિરણામે વપરાશ થતો
વધારો સૂચવે છે.

• આગળના ઉદાહરણમાં જો રાՋӬ ની આવક 1000 કરોડ ԁિપયા ઉપરથી વધીને
2000 કરોડ ԁિપયા થાય ըયાર ે લોકોનંુ વપરાશ ખચӪ 900 કરોડ ԁિપયા ઉપર2000 કરોડ ԁિપયા થાય ըયાર ે લોકોનંુ વપરાશ ખચӪ 900 કરોડ ԁિપયા ઉપર
થી વધીને 1400 કરોડ ԁિપયા થાય, તો આનો અથӪ કે રાՋӬ ીય આવકમાં
ԧારે 1000 કરોડ ԁિપયાનો વધારો થાય છે ըયાર ે લોકોના વપરાશ ખચӪ માં
ԁિપયા 500 કરોડનો વધારો થાય છે. મતલબ કે લોકોની સીમાતં વપરાશવૃિԱ
1/2 છે.



• આસંબંધને સમીકરણમાં નીચે મજુબ દશાӪવી શકાય;

ઉપરના સમીકરણમાં,
C = વપરાશ ખચӪ.
Y = આવક
∆ = ફેરફાર સૂચક સંԥા છે.



• સરરેાશ વપરાશવૃિԱ અને સીમાંત વપરાશવૃિԱ ના ՚યાલ નીઆકૃિત Հારા
સમજૂતી.



• સીમાંત વપરાશવૃિԱ ના ՚યાલને આધારે સીમાંત બચત વૃિԱ પણ સમӽવી
શકાય.ઉદાહરણ Ԑમાણે ԧારેઆવકમાં 1000 કરોડ ԁિપયાનો વધારો થાય છે
ըયાર ે વપરાશી ખચӪમાં 500 કરોડ ԁિપયાનો વધારો થાય છે આનો અથӪ એ છે કે
બચત મા પણ 500 કરોડ ԁિપયા વધારો થાય છે આથી;



• કોઈ յયિԝની આવક તથા ખચӪને իયાનમાં રાખીને સરરેાશ અને સીમાંત વપરાશવૃિԱ તથા
સરરેાશ અને સીમાંત બચતવૃિԱનો ՚યાલ;

આવક
(Y)

કુલ
વપરાશી
ખચӪ
(C)

બચત
(S)

સરરેાશ
વપરાશી
ખચӪ

(C/Y)

સીમાંત
વપરાશી
ખચӪ

(∆C/∆Y)

સરરેાશ
બચત વૃિԱ

(S/Y)

સીમાંત
બચત વૃિԱ
(∆S/∆Y)

1000 900 100 0.90 0.90 0.10 0.10

2000 1700 300 0.85 0.80 0.15 0.202000 1700 300 0.85 0.80 0.15 0.20

3000 2400 600 0.80 0.70 0.20 0.30

4000 3000 1000 0.75 0.60 0.25 0.40

5000 3500 1500 0.70 0.50 0.30 0.50



સીમાતં વપરાશ વૃિત ના લԟણો:-
1. સીમાંત વપરાશ વૃિત હંમેશા હકારાԵક હોય છે:-

2. સીમાંત વપરાશ વૃિત શૂլય કરતાં વધારે પરંતુ એક કરતા ઓછી હોય છે:-

3. આવક વધવાની સાથે સીમાંત વપરાશ વૃિԱ ઘટવા તરફનંુ વલણ હોય છે:-

4. િવકિસત અને િવકસતા દેશોમાં સીમાંત વપરાશવૃિԱ વ՞ચે તફાવત હોય છે:-



વપરાશવૃિԱ ને અસર કરતા પિરબળો:-
કેઈլસ ના મતે વપરાશવૃિԱને અસર કરતા પિરબળો બે Ԑકારના છે;
[A] આંતિરક કે յયિԝલԟી પિરબળો:-
[B] બાՑ પિરબળો કે વչતલુԟી પિરબળો:-

• [A] આંતિરક કે յયિԝલԟી પિરબળો:-
1. અગમચેતી નો હેત:ુ-
2. દીધӪ ԍિՋ નો િસԺાંત:-દીધӪ ԍિՋ નો િસԺાંત
3. յયાજ મેળવવાનો હેત:ુ-
4. ઊંચા Ӿવનધોરણ નો હેત:ુ-
5. չવાવલંબન નો હેત:ુ-
6. સાહસ વૃિԱ નો હેત:ુ-
7. વારસા વૃિԱનો હેત:ુ-
8. લોભવૃિԱનો હેત:ુ-



• [B] બાՑ પિરબળો કે વչતુલԟી પિરબળો:-
1. ભાવ વધારો:-
2. આકાશ નફો – નુકસાન:-
3. આવકની વહӱચણી:-
4. ભાિવ િવશેના અનુમાનો:-
5. રાજકોષીય નીિત:-
6. յયાજના દરોમાં ફેરફારો:-6. յયાજના દરોમાં ફેરફારો:-
7. કંપનીઓની નાણાકીય નીિત:-
8. તરલઅչԞામતો ના չવԁપમાં રહેલી બચતો:-
9. દેખાદેખી ની અસર:-



👉મૂડીરોકાણ ગુણક (કેઇլસ નો ગુણક નો િસԺાંત):-
Ԑչતાવના:-

જો લોકોની સીમાંત વપરાશ વૃિતઆપલેી હોય તો મૂડીરોકાણખચӪના
ફેરફારો અસરકારક માં કેવા ફેરફારો લાવે છે તે કેઇլસે ગુણક ના ՚યાલ Հારા
સમӽյયું છે.
ગુણક ના ՚યાલ ની સમજૂતી:-

કેઈլસ પહેલા Ԑો. કહાને રોજગારી ગુણક નો ՚યાલ રજૂ કયӷ છે, જેકેઈլસ પહેલા Ԑો. કહાને રોજગારી ગુણક નો ՚યાલ રજૂ કયӷ છે, જે
મૂડીરોકાણ અને રોજગારી વ՞ચેનો સંબંધ յયԝ કરે છે, પરંતુ કેઈլસે આપેલો
ગુણક નો ՚યાલ મૂડીરોકાણ અને આવક વ՞ચે નો સંબંધ સમӽવે છે.

• આપેલા મૂડીરોકાણની આવકમાં કેટલા ઘણો વધારો થશે તે દશાӪવતી ગાિણિતક
સંԥા અને ગુણક કહેવામાં આવે છે.



ધારણાઓ:-
1. અથӪતંԋ માં અપૂણӪ રોજગારી:-
2. મૂડીરોકાણની અլય મૂડીરોકાણ પરની અસરો ની ગેરહાજરી:-
3. દેશની આયાત-િનકાસ બંધ:-
4. સીમાંત વપરાશ વૃિԱ િչથર અને હકારાԵક:-
5. િકંમતો િչથર:-
ગુણક ની Ԑિԃયા:-

કેઈլસ કહે છે કે, અથӪતԋંમાં આવક અને ખચӪ નો Ԑવાહ સતત ચાલુ રહે
છે એક ની આવક એ બીӽના ખચӪનુ પિરણામ છે મૂડી રોકાણને લીધે લોકોને જ ેઆવકછે. એક ની આવક એ બીӽના ખચӪનુ પિરણામ છે. મૂડી રોકાણને લીધે લોકોને જ ેઆવક
મળે છે તેનો અમુક ભાગ લોકો બચત કરીને બાકીનો ભાગ પોતાની જԁિરયાતો સંતોષવા પાછળ ખચӲ
છે. આવકનો કેટલો ભાગ લોકો ખચӪશે તેનો આધાર લોકોને સીમાંત વપરાશ વૃિત ઉપર છે. લોકોનું
આ વપરાશી ખચӪ અլય લોકોની આવક બનશે. અլય લોકો પણ પોતાની આવકમાંથી અમુક ભાગ
બચત કરીને બાકીનો ભાગ ખચӪશે, જે બીӽ લોકોની આવક બનશે. આમ, મૂડી રોકાણને પિરણામે
આવકનો એક Ԑવાહ અિչતըવમાં આવશે, પરંતુ લોકો પોતાની આવકમાંથી અમુક ભાગ બચત કરતા
હોવાથી આવકનો Ԑવાહ ઉԱરોԱર ઘટતો ӽય છે. આમ, મૂડી રોકાણને કારણે આવકો અનેક ગણી
વધે છે.



ગુણક ની સમજૂતી:-
ધારો કે (1) શԁઆતમાં 10 ԁિપયાનંુ મૂડીરોકાણ ખચӪ કરવામાં આવે છે.

(2) સમાજની સીમાંત ખચӪ વપરાશવૃિԱ 1/2 છે. જે િչથર છે.

չવયંભૂ
મૂડીરોકાણ

(∆I)

વપરાશમાં
સીમાંત વધારો

(∆C)

બચત માં સીમંત
વધારો
(∆S)

આવકમાં
સીમાંત વધારો

(∆Y)

Ԑથમ તબԜો 10 - - 10

બીજો તબԜો - 5.00 5.00 5.00

ԋીજો તબԜો - 2.50 2.50 2.50

ચોથો તબԜો - 1.25 1.25 1.25

પાંચમો તબԜો - 0.62 0.62 0.62

છԬો તબԜો - 0.31 0.31 0.31

બાકીના તબԜા - - - 0.32

કુલ = 20.00



• આમ, આવક વધી ખચӪ થાય.  ફરીઆવક વધે, ફરી ખચӪ થાય. ફરીઆવક વધે,
ફરી ખચӪ થાય. આમ, Ԑિԃયા ચાճયા જ કરે છે. કુલઆવક કેટલી વધશે તેનો
જવાબ કેઇլસ સમીકરણ વડેઆપે છે.



• સીમાતં વપરાશ વૃિԺઅને ગુણક નો સબંધ:-
મૂડીરોકાણ નો વધારો, આવકનો વધારો, સીમાંત વપરાશવૃિԱ અને

ગુણક મૂճય –
આબધાએકબીӽસાથે સંકળાયેલા હોવાથી તેમની વ՞ચેનો સંબંધ સમӽવવા નીચે

મુજબના સૂԋને
ઉપયોગ માં લેવામાંઆવે છે.



• સીમાંત વપરાશ વૃિԱનાઆધારે ગુણક નંુ મૂճયӽણી શકાય છે.ઉદાહરણ તરીકે
સમાજની
સીમાંત વપરાશ વૃિԱ ¾ હોય તો ગુણક નંુ મૂճય ઉપરના સૂԋની મદદથી શોધી શકાય.



• ગુણક ના બિહԒાӪવો:-
1. થાપણ չવԁપમાં:-
2. દેવાની પતાવટ:-
3. વપરાશી વչતુઓની અછત:-
4. કેટલા સમય નો ગાળો:-
5. િչથર સીમાંત વપરાશ વૃિત:-
6. વપરાશની મૂડીરોકાણ ઉપરની અસર ની અવગણના:-6. વપરાશની મૂડીરોકાણ ઉપરની અસર ની અવગણના:-
7. આયાતો:-
8. ફુગાવો:-
9. ӽમીનગીરીઓની ખરીદી:-



• ગુણક ની મયાӪદાઓ:-
1. આવક –ખચӪમાં સમયનો ગાળો:-
2. વપરાશની મૂડીરોકાણ ઉપરની અસર ની અવગણના:-
3. સીમાંત વપરાશ વૃિત િչથર રહેતી નથી:-
4. રોકાણો ની ӽળવણી:-
5. Ԑેિરત રોકાણો:-
6. પૂણӪ રોજગારીની ટોચ:-6. પૂણӪ રોજગારીની ટોચ:-
7. અճપિવકિસત દેશો ને લાગુ પડતો નથી:-



👉મૂડીની સીમાંત કાયӪԟમતા:-
મૂડીની સીમાંત કાયӪԟમતા નો અથӪ:-

મૂડીની સીમાંત કાયӪԟમતા નોઆધાર બે પિરબળો પર રહેલો છે. 
(૧) મૂડી સાધનની પુરવઠા િકંમત.
(૨) મૂડી સાધનની અંદાӾત કમાણી નંુ વતӪમાન મૂճય.

મૂડીની સીમાંત કાયӪԟમતા ની સમજૂતી:-મૂડીની સીમાંત કાયӪԟમતા ની સમજૂતી:-
કોઈપણ મૂડી સાધન તેના સમԆઆયુոય દરձયાન Ԑըયકે વષӲ અમકુ

અપેિԟત
વેચાણઆવક લાવીઆપે છે. ટંૂકમાં, બધી જઅપેિԟત વેચાણઆવક નો

સરવાળો અને
વતӪમાનમાં િનયોજક મડૂી સાધનની ચૂકવલેી પુરવઠા િકંમત સાથે સરખામણી

કરવી પડે છે.



• મૂડીની સીમાંત કાયӪԟમતા નું સԋૂ – તારણો:-
કેઈլસ ના મતે “મૂડીની સીમાંત કાયӪԟમતા એટલે વટાવ નો તે દર જે મૂડી

સાધના
આયુոય દરિમયાન ԐાՃ થતી તમામ વાિષӪક અપેિԟત કમાણીના વતӪમાનઅને
મૂճયને તે મૂડી
સાધનની પુરવઠા િકંમત બરાબર બનાવે છે.”
સԋૂ:-સԋૂ:-



• ધારો કે કોઈએક યԋંની પરુવઠા િકંમત ԁિપયા 2000 છે જ, યારે યԋંનંુઆયոુય
માԋ બે વષӪ છે.Ԑથમ વષӪની (q1) અપેિԟત કમાણી ԁિપયા 1100 અને બીӽ
વષӪની (q2) અપેિԟત કમાણી ԁિપયા 1210 છે, ԧારે વટાવ નો દર (r) 10 ટકા
ગણતા સમીકરણની બંને બાજુઓસમાન થશ.ે



• મૂડીની સીમાંત કાયӪԟમતા રખેા:-
મૂડીની સીમાંત કાયӪԟમતા ની અનુસૂિચ:-

મૂડીરોકાણ
(₹. કરોડમાં)

મૂડીની સીમાંત કાયӪԟમતા
(ટકાવારી)

100 12100 12

200 10

300 8

400 6



આકૃિતમાં રજૂઆત:-



ઉપરોԝઅનુસૂિચ નેઆધારMEC મૂડીની સીમાંત કાયӪԟમતા રખેા
મેળવી શકાય છે. મૂડીરોકાણમાં વધારો થતાં મૂડીની સીમાંત કાયӪԟમતા ઘટે છે.
તેથી મૂડીની સીમાંત કાયӪԟમતા રખેા ઋણ ઢાળ ધરાવે છે.

મૂડીની સીમાંત કાયӪԟમતા ને અસર કરતા પિરબળો:-
1. વչતી:-

સરકારની નીિત2. સરકારની નીિત:-
3. ટેકિનકલ શોધ:-
4. ભિવոય અંગેની અટકળો:-



•યુિનટ:-૪

յયાપાર ચԃનો અથӪ અને չવԁપ,
յયાપાર ચԃના િવિવધ તબԜાઓ,
 િહ՘સ નો յયાપાર ચԃ નો િસԺાંત.



યુિનટ:-4:- յયાપાર ચԃ:-
• 👉յયાપાર ચԃ નું չવԁપઅને લԟણો:-
յયાપાર ચԃનો અથӪ:-

અથӪતંԋમાં તેӾઅને મંદી નંુ વારાફરતી થતંુઆગમન յયાપાર ચԃ
તરીકેઓળખાય છે.બીӾ રીતે કહીએ તોઆિથӪક ԐવૃિԱ ની ચઢઊતર કે ભરતી-
ઓટને յયાપાર ચԃ કહેવામાંઆવે છે.
յયા՚યા:-
1. જ.ેએ.એչટે : “એક વષӪથી વધાર ે સમય સુધી ચાલતી તેӾઅને મંદી ના મોӽ1. જ.ેએ.એչટે : “એક વષӪથી વધાર ે સમય સુધી ચાલતી તેӾઅને મંદી ના મોӽ

જવેીઆિથӪક ԐવૃિԱ ની ઉથલપાથલને յયાપાર ચԃ કહે છે.”
2. જ.ેકે. િમԋા : “յયાપાર ચԃએએકએવી ઘટના છે કે જ ે મૂડીવાદી અથӪતંԋના

વધતાઓછા Ԑમાણમાંઆવતાં િનયિમતઆિથӪક પિરવતӪનો
િનદӲશ કરે છે.”

3.  Ԑો.હેլસન : “յયાપાર ચԃઅથӪતંԋમાં સતત પિરવતӪન પામતા બનાવોની હારમાળા
છે.”

4. Ԑો.બેլહામ : “મંદીના સમયના ગાળા પછી અનુસરાતા તેӾના સમયને յયાપાર ચԃ તરીકે
ઓળખવામાંઆવે છે.”



ચԃાકાર પિરવતӪનો:-

આકૃિતમાં તેӾ-મંદીના વારાફરતી મોӽઓચોԜસસમયના અંતરેઆવે છે. જોકે તેમાં
કોઈ ચોԜસ હોતી નથી તેમ છતાં તેને ચોԜસ չવԁપમાં જોઈ શકાય છે.



յયાપાર ચԃના લԟણો:-
1. ચԃાકાર ગિત:-
2. તӾે-મંદીના તબԜા չવયં િવકિસત:-
3. આકારમાં સમાનતા:-
4. յયાપાર ચԃ માં અનેક Ԑકારની ઉըપાદકતા અને ԐવૃિԱઓ ԍિՋગોચર થાય છે:-
5. ખેતીԐધાન દેશ કરતા ઉԾોગԐધાન દેશમાં વધ:ુ-
6. તӾેમાં થી મંિદર તરફની ગિત ઘણી ઝડપી, ԧારે મંદીથી તӾે તરફ નંુ Ԑમાણ6. તӾેમાં થી મંિદર તરફની ગિત ઘણી ઝડપી, ԧારે મંદીથી તӾે તરફ નંુ Ԑમાણ

ઘણું ધીમું હોય છે:-
7. յયાપાર ચԃ ની અસરો આંતરરાՋӬ ીય ԟેԋે િવչતરે છે:-



👉յયાપાર ચԃના િવિવધ તબԜાઓ:-
յયાપાર ચԃના તબԜાઓ:-

દરકે વેપાર ચԃમાં નીચે દશાӪવેલા ચાર તબԜાઓજોવા મળે છે;
(૧) તӾે .   (૨) ઓટ.      (૩) મંદી.      (૪) સુધારણા.

• ડબճય.ુસી.િમચેલે յયાપાર ચԃ નંુ વગӯકરણ નીચે જણાવલેા ચાર તબԜાઓમાં કયુӭ
છેછે.

(૧) િવչતાર.       (૨) સંકોચન.      (૩)ઓટ.        (૪) સુધારના.

• Ӿ.વી.હેબલરે յયાપાર ચԃના તબԜાઓનીચે મુજબ વણӪյયા છે.
(૧) ચઢતી નો ગાળો.  (૨) ઉપલુ વળાંક િબંદુ.  
(૩) પડતીનો ગાળો.  (૪) નીચલુ વળાંક િબંદુ



յયાપાર ચԃનીઆકૃિતમાં રજૂઆત:-

ઉપયુӪԝઆકૃિતમાં ડાબી બાજુથી રખેાના ઉપરના ભાગમાં તӾેનો તબԜો છે, 
જયાર ે
જમણી બાજુઓટબાદ મંદી અને સધુારણાનો તબԜો દશાӪવલે છે.



નમૂનાԁપ յયાપાર ચԃના તબԜાઓનું વણӪન:-
• સમતુલા ખોળવતાં પિરબળો:-
1. બાՑ પિરબળ,      2.   આંતિરકપિરબળો:-
• (A) િવչતાર (તӾે):-
• (B) તӾેનો અંત લાવનારા પિરબળો (િવչતાર નો અંત):-

(અ) ઉըપાદન ખચӪમાં વધારો
(બ) શાક સજӪનમાં થતો ઘટાડો:-
(ક) વપરાશ વૃિԱ દરમાં ઘટાડો:-

• (C) ઓટ:-• (C) ઓટ:-
• (D) મંદી (સંકોચન):-

(અ) િનરાશાજનક વલણો:-
(બ) િધરાણ ની વસુલાત:-
(ક) મૂડી રોકાણમાં ઘટાડો:-

મંદી (સંકોચન) નો અંત
(અ) વչતુ તથા સેવાના જթથામાં ઘટાડો:-
(બ) ઉըપાદન ખચӪમાં ઘટાડો:-

• (E) સુધારણા:-



👉િહ՘સ નો յયાપાર ચԃ નો િસԺાંત:-
Ԑો.િહ՘સે “A contribution to the theory of trade cycle” મા յયાપારચԃ િવશે
િવગત પૂણӪ છણાવટ કરી છે.િહ՘સે ગુણકઅને ગિત વધӪન ના આંતર કાયӪના
՚યાલ չવીકારી յયાપાર ચԃની ઘટના સમӽવી છે.

ધારણાઓ:-
1. ઉըપાદનમાં દીધӪકાલીન અને ઉիવગામી વલણ ԐવતӪમાન હોય છે.
2. չવાગત મૂડીરોકાણ િનયત દરે વધે છે તેથી અથӪતંԋ સમતુલામાં રહી શકે છે.
3. સીમંત વપરાશ વૃિત નંુ મૂճય յયાપાર ચԃના સમય દરિમયાન િչથર રહે છે.3. સીમંત વપરાશ વૃિત નંુ મૂճય յયાપાર ચԃના સમય દરિમયાન િչથર રહે છે.
4. չવાયત કે չવયભંૂ મૂડીરોકાણ મૂડીરોકાણનંુ એકઅંગ છે.
5. ગુણકઅને ગિતવધӪનના આંક յયાપારચԃની સમજૂતીમાં િչથર ધાયાӪ છે.
6. િહ՘સઆવકઅને ઉըપાદનનંુ Ԑમાણ વાչતિવક չવԁપમાં દશાӪવે છે.
7. ગુણકઅને ગિત વધӪન ના મૂճયો ની િવિવધતા અનુસાર յયાપાર ચԃ તીԙ કે
મંદ અસર વાળા હોય છે.

8.   Ԑો.િહ՘સ તીԙ વધઘટ յયાપાર ચԃની રજૂઆત કરે છે.



આકૃિતમાં રજૂઆત:-

A થી b,c સુધીના િબંદુનુ Ԑયાન િવչતરણઅને c થી d,e િબંદુ સુધીનુ Ԑમાણ સંકોચનની પિરિչથિત
દશાӪવે છે. આકૃિતમાં d થી e  િબંદુ સુધીઆવક વૃિԺ મંદ રહે છે, વધુ પડતા મૂડી ના જթથા નો
િનકાલ થાય ըયારબાદ પુનઃչથાપના માટે મૂડીરોકાણ થાય છે. ગુણકઅને ગિત વધӪન ના સંયુԝ
પિરબળોને લીધે અથӪકરણ g  િબંદુ સુધી Ԑયાણ કરે છે.
સમીԟા:-


